



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  
SOCIÉTÉ DES ARCHITECTES HELLÈNES  
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ  
FRID D'ACADÉMIE D'ATHÈNES



ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ  
ΑΙΓΑΙΟΥ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ  
ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΑΣΗΣ  
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ



I. & Φ. ΤΕΡΖΟΓΛΟΥ  
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ

## ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΕΡΜΗΝΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ, ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΚΕΛΥΦΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΧΩΡΩΝ ΣΤΗΝ ΕΡΜΟΥΠΟΛΗ ΤΗΣ ΣΥΡΟΥ – ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2019

### Γενική Περιγραφή

Η Ελληνική Αρχιτεκτονική Εταιρεία διοργανώνει εργαστήριο Αρχιτεκτονικού και Αστικού σχεδιασμού με θέμα: «*Επανάχρηση ανενεργών κελυφών και οργάνωση δημόσιων χώρων της Βιομηχανικής Ζώνης Ερμούπολης*», με ειδικότερο αντικείμενο μελέτης και πρότασης επανάχρησης, τον πρώην Αλευρόμυλο Βέλτσου, στην περιοχή του Νεωρίου. Το εργαστήριο θα διεξαχθεί το διάστημα **1-8 Αυγούστου 2019, στην Ερμούπολη της Σύρου, υπό την επιμέλεια και το συντονισμό του Επίκουρου καθηγητή της Αρχιτεκτονικής Σχολής ΕΜΠ Δρα. Νικολάου-Ιωάννα Τερζόγλου**, την οργανωτική μέριμνα νέων διδασκόντων, αρχιτεκτόνων και ερευνητών και την παρουσία προσκεκλημένων καθηγητών. Ο αριθμός των συμμετεχόντων σπουδαστών, που θα εκπαιδευτούν μέσω διαλέξεων και θα μελετήσουν το πνεύμα του τόπου και την πολιτισμική κληρονομιά της Ερμούπολης, ανέρχεται σε **είκοσι ένα (21) άτομα**. Το συνέδριο τελεί υπό την αιγίδα της Ελληνικής Αρχιτεκτονικής Εταιρείας, της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, του Ινστιτούτου Σύρου, του Εργατοϋπαλληλικού Κέντρου Κυκλάδων, του Νεωρίου Σύρου, του Βιομηχανικού Μουσείου Ερμούπολης, της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αιγαίου και της Ιεράς Μητρόπολης Σύρου.

Χορηγοί: Ελληνική Αρχιτεκτονική Εταιρεία, Onex Shipyards (Neorion Syros), Blue Star Ferries, Encodia Engineering Solutions, I.&Φ. Τερζόγλου-Αρχιτέκτονες.

### Στόχος, Πλαίσιο και Αντικείμενο του Εργαστηρίου

Η νεοκλασική Ερμούπολη, δημιουργημένη εκ του μηδενός τον 19<sup>ο</sup> αιώνα, από πρόσφυγες Χιώτες, Υδραίους, Κρήτες και άλλους, αποτέλεσε την πρώτη εμπορική και βιομηχανική πόλη του νεοσύστατου Ελληνικού κράτους και ένα μοναδικό μνημειακό αρχιτεκτονικό σύμβολο. Μια πόλη γένεσης της νεότερης ιστορίας της Ελλάδας και ένα σημαντικό αποθετήριο βιομηχανικής κληρονομιάς, που αποτυπώνεται αρχικά στην αντιληπτική εικόνα του οικισμού, ήδη από την είσοδο στο λιμάνι, με την παρουσία του Νεωρίου και των πλοίων, και εσωτερικά αυτού, σε διάσπαρτα κτηριακά σύνολα, εγκαταστάσεις, αντικείμενα. Με την πάροδο των ετών και των κρίσεων, οικονομικών, περιβαλλοντικών, κοινωνικών, πολλά κτήρια μεταμορφώθηκαν σε

ανενεργά κελύφη, που παραμένουν έως σήμερα σε ερειπιώδη κατάσταση, με σημαντικές φθορές και απώλειες σε υλικό και άυλο επίπεδο. Σκοπός του εργαστηρίου είναι η επαν-ενεργοποίηση και αρμονική ένταξη των κελυφών αυτών στον αστικό ιστό και η οργάνωση των νέων λειτουργιών τους σε οργανικό συντονισμό με το «πνεύμα του τόπου» (genius loci), τον δημόσιο χώρο και την διαχρονική αστικότητα της Ερμούπολης. Στο σχεδιαστικό μέρος του εργαστηρίου, οι σπουδαστές, μέσω επιτόπιας έρευνας στο βιομηχανικό κτήριο του πρώην Αλευρόμυλου Βέλτσου και το ευρύτερο συγκείμενο του, θα προχωρήσουν στην ανάλυση, τεκμηρίωση και πρόταση επανάχρησης αυτού.

### **Βασικές Πληροφορίες + Μαθησιακά Αποτελέσματα**

Το εργαστήριο έχει συλληφθεί και σχεδιαστεί ως μία εμπειρία υψηλών προδιαγραφών και απαιτήσεων, εντατική, με ισχυρό ακαδημαϊκό χαρακτήρα, συνδυάζοντας εκτεταμένη θεωρία εμβάθυνσης σε κρίσιμες έννοιες ως εργαλεία οργάνωσης του δημόσιου χώρου με αρχιτεκτονικό και αστικό σχεδιασμό, σε ένα συνεχόμενο πρόγραμμα εννέα (9) ημερών. Διευθύνεται και οργανώνεται από ομάδα δέκα (10) νέων επιστημόνων με υψηλό ακαδημαϊκό και ερευνητικό προφίλ, πάνω σε ιδέα, πρωτοβουλία και συντονισμό του Ν.-Ι. Τερζόγλου, και υποστηρίζεται από την παρουσία προσκεκλημένων καθηγητών, ερευνητών και ενεργών, διακεκριμένων νέων αρχιτεκτόνων, που θα πραγματοποιήσουν διαλέξεις και κριτικές αποτιμήσεις των σπουδαστικών προτάσεων.

Το εργαστήριο θα φιλοξενηθεί σε εγκαταστάσεις και χώρους του *Τμήματος Μηχανικών Σχεδίασης Προϊόντων και Συστημάτων* της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αιγαίου, στο ιστορικό 1<sup>ο</sup> Γυμνάσιο της Σύρου, καθώς και σε άλλους χώρους-έκπληξη. Η δομή του αποτελείται από πρωϊνές διαλέξεις, ανοικτές για το κοινό (είτε μεμονωμένες, είτε σε μορφή οργανωμένων θεματικών sessions), μεσημεριανό ελαφρύ γεύμα και απογευματινά εντατικά εργαστήρια σχεδιασμού υπό την επίβλεψη των διδακτικών ομάδων. Στα πλαίσια εξοικείωσης με το πνεύμα του τόπου, θα οργανωθούν ξεναγήσεις στην Ερμούπολη, εκδρομή στην Άνω Σύρο, καθώς και περιήγηση στη Βιομηχανική Ζώνη.

Μετά το πέρας του εργαστηρίου, οι συμμετέχοντες θα μπορούν να:

1. Γνωρίζουν περισσότερες έννοιες στρατηγικού χωρικού χειρισμού και επανάχρησης της βιομηχανικής κληρονομιάς, έχοντας αφομοιώσει ένα πλήρες γνωσιολογικό υπόβαθρο και περιεχόμενο, βάσει του ολοκληρωμένου κύκλου θεωρητικών διαλέξεων που προσφέρονται.
2. Ανταποκρίνονται σε ένα εντατικό εργασιακό περιβάλλον παραγωγής ιδεών και σχεδίων, με υψηλές ακαδημαϊκές και αρχιτεκτονικές απαιτήσεις.
3. Συνεργάζονται αρμονικά, στα πλαίσια ευρύτερων ομάδων, και να συνθέτουν ατομικές ενοράσεις σε συλλογικές προτάσεις.
4. Αντιληφθούν την καθοριστική σημασία του πνεύματος του τόπου και του ρόλου του εκάστοτε αστικού συγκειμένου στην συγκρότηση και νοηματοδότηση μίας ολοκληρωμένης αρχιτεκτονικής πρότασης.
5. Συλλάβουν την πολυπλοκότητα της έννοιας του τόπου, η οποία αποτελείται από μία διαστρωμάτωση και δικτυακή συσχέτιση πολλαπλών υλικών και πνευματικών διαστάσεων σε μία οργανική ολότητα που τις υπερβαίνει.

### **Βασικές Πληροφορίες Διαμονής, Φαγητού, Μεταφοράς:**

- Οι ομάδες εργασίας θα αποτελούνται από **τρία άτομα (3) = Επτά (7) ομάδες συνολικά.**

- Ο καθορισμός της σύνθεσης των ομάδων εργασίας θα γίνει, κατά κύριο λόγο, από την εκπαιδευτική ομάδα του εργαστηρίου, βάσει των βιογραφικών, των κινήτρων και του portfolio που έχουν υποβάλει.
- **Μηδενικό κόστος συμμετοχής ως προς τις βασικές ανάγκες: Δωρεάν διαμονή** σε Ξενώνα Φιλοξενίας της Ιεράς Μητρόπολης Σύρου («*Το Σπίτι του Ταξιδιώτη*») και **δωρεάν παροχή ενός μεσημεριανού γεύματος**, κάθε ημέρα (catering). Όλα τα υπόλοιπα έξοδα θα καλύπτονται από τους συμμετέχοντες. Αν κάποιος δεν επιθυμούν να διαμείνουν στον Ξενώνα, θα πρέπει να φροντίσουν να κλείσουν ξενοδοχείο ανεξάρτητα.
- Ως προς τη μετακίνηση, **το κόστος επίσης θα είναι δωρεάν** (προσφορά εισιτηρίων με έκπτωση από την Blue Star Ferries).

### **Αριθμός συμμετεχόντων: Είκοσι Ένα (21) άτομα**

### **Προδιαγραφές για την επιλογή των συμμετεχόντων φοιτητών στο εργαστήριο**

#### **Δικαίωμα συμμετοχής:**

Προπτυχιακοί Φοιτητές Αρχιτεκτονικής, που ολοκληρώνουν το 4<sup>ο</sup> έτος σπουδών και πάνω\*, σε μία από τις κάτωθι σχολές:

Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο  
Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης  
Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, Πανεπιστήμιο Πατρών  
Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης  
Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας  
Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, Πολυτεχνείο Κρήτης  
Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων

\*Θα υπάρξουν πολύ λίγες εξαιρέσεις για φοιτητές από κατατακτήριες εξετάσεις (2<sup>ο</sup> + 3<sup>ο</sup> έτους), με σημαντική πρότερη επαγγελματική και σχεδιαστική εμπειρία.

#### **Απαιτούμενα δικαιολογητικά:**

- Βιογραφικό μέγιστου μεγέθους μισής σελίδας A4
- Επιστολή κινήτρων (μέχρι 150 λέξεις) στην ίδια σελίδα A4
- Portfolio με αντιπροσωπευτικές σχεδιαστικές εργασίες, **συναφείς με την θεματική του Εργαστηρίου** (μέχρι 4 σελίδες A4)

Όσοι σπουδαστές ενδιαφέρονται να λάβουν μέρος στο Εργαστήριο Ερμούπολης 2019, παρακαλούνται να στείλουν τα παραπάνω στοιχεία **ως ενιαίο, συνεγόμενο αρχείο pdf. πέντε (5) σελίδων** (1 σελίδα cv + κίνητρα και 4 σελίδες portfolio) (**max. 10 MB**) στην ηλεκτρονική διεύθυνση **eaas.ermoupoli@gmail.com** έως τις **9 Ιουνίου 2019**. Τα αποτελέσματα της κρίσης θα ανακοινωθούν στις **15.6.2019** με προσωπικό E-mail, ώστε να ξεκινήσει η προετοιμασία των συμμετεχόντων.

Ο **τίτλος του συνημμένου αρχείου** παρακαλούμε να έχει την μορφή: **Επώνυμο\_Όνομα\_Εργαστήριο Ερμούπολης 2019\_ημ. αποστολής (π.χ. 6.6.2019)**.